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Vili. évfolyam-
’ Újvidék, 1912. május 16. csütörtök 39. szám.

UítoHísi árak és kelykcn vMikti

Egy wie . 12 kotona
Félévre ... 6 korona
Negyedévre . . 3 korona
Egyes szám ára 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Újvidék. —■ —

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenig!

Petőft-utca 47. szám,

állóvá a lap szellemi s anyagi ré­
szét. illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad.

Hivatalos Lapja.

Kimen búcsúztatója.
(a) A nemzeti munkapárt lemondott 

miniszterelnökének, Khuen Hédervárynak 
tiszteletére, ki Vöt harminc millió koroná­
val, gyalázatos erőszakkal és annyi tisz­
tességes közhivatalnok keserű könnybul- 
latása árán semmiből világra teremtette, 
fényes búcsú vacsorát adott.

Ez alkalommal kivételesen nem az 
a íő, hogy mit ettek a díszvacsorán, az 
sem ’ érdemes felemlitésre, hogy milyen 
stilszerü volt épen rogyásig terített asz­
taloknál siratni el azt. kinek jóvoltából 
ismét dúsan lakmározhatnak minden földi 
javakból. Óh nem.

Reánk nézve egyedül az bir jelen­
tőséggel, amit a vacsorán beszeltek, he­
lyesebben amit beszélt ott Khuen utóda : 
Lukács László.

Ez a beszéd pedig nem sok gyönyö­
rűséggel töltötte el a nemzet lelkét, mely 
abban a hitben ringatta magát, hogy 
Lukács Lászlót nem a Khuen politikájá­
nak tovább folytatására, hanem uj egész­
séges kormányzati alap megteremtésére 
küldte a király, mely alkalmas tesz évti­
zedek nyugodt munkájára, nemzeti fej­
lődésünk öregbítésére.

Lukács László, amint azt már több 
Ízben láttuk, a nemzeti munkapárt kebe­
lében, pártjához intézett beszédeiben egé­
szen másképen mutatja be válallkozasa 
célját, az ahoz kiválasztott utakat es esz­
közöket, mint azt az ellenzéki pártok s 
az ellenzék háta megett álló nemzet e ott 
feltüntetni szeretné.

A nemzeti munkapárt körében Lehel 
kürtjén harci riadókat iuj. Érces hangon 
szabad kézről, házfeloszlatásról, ellenzek 
letöréséről enged reményeket táplálni a 
hatalom adományainak sürü falatozasa- 
ban vérszemre kapott iiatal óriásoknak, 
harcra éhes tiszaistáknak. A nemzet es 
az ellenzék előtt pedig a béke olajágaval 
kezében saruit megoldva hirdeti a békés, 
egyetértő munkálkodást.

Ez a kétszínű játék nagyon hasonlít 
az ő „általános, egyenlő, titkos“ válasz­
tójogi reformjához, melynek cége mint 
a három irányelvet hirdeti, mig lényege 
azt egyaránt nélkülözi

Lukács László, aki eddigi lépéseivel 
mint miniszterelnök nem bizonyult sze­
rencsés kezű politikusnak, ezúttal is sze­
rencsétlen helyet választott politikai nyi­
latkozatának.

Mikor Khuent búcsúztatták kreatúrái, 
a társaság hangulatát önkéntelenül is a tá­
vozó miniszterelnök egyénisége irányítottá. 
Ez a hangulat szállotta meg Lukács Lász­
lót is ki egyszersmind a hallgatóság 
együttérzését s ezzel a parlamenti többség 
lelkes támogatását is óhajtotta magai.ak 
biztosítani. így lett a békés Lukacsból 
harcias László.

Lukács László azonban elgaloppt- 
rozta magát. Nem vetett számot azzal, 
hogy ez a parlamenti többség testes u 
lelkest ül az övé, akár szónokol nekik, 
akár nem, akár tetszik ő nekik, akar nem. 
Ezt a többséget leltár szerint, hiánytala­
nul szolgáltatta át nekie Khuen, k> azt 
a választásokon összevásárolta. Egészén 
mindegy, hogy mosolyogva vagy togcsi- 
korogva, de vele lógnak azon, ha nem 
is dolgozni, de szavazni.

Ezeknek a kedvéért, üdvrivalgásáért 
kár neki magát megerőltetnie, különösen 
kár rontania azt a szerepel, me ye a 
nemzet előtt őszintén, vagy politikabo., 
de játszani kezdett.

' Azt mindenesetre meg fogja állapí­
tani a nemzeti közvélemény, hogy a 
Khuen búcsúztatóján Lukács László bő­
réből a Khuen hangja szólott s ez nem 
fog hasznára lenni az új kormánynak.

Iparosokat neveljünk
közölt cik- 

!i következőE cím alatt f. 37. számban 
künkre egy lelkes honanyátol 
figyelemreméltó sorokat kaptuk.

Enpedie meg igen tisztelt Szerkesztő Ur,h„„ö5»ü. «n*,—-»", “
cikkére, amelynek eime „Iparosokat nevel 
jünku, telelhessek.

Erről komolyan tárgyalni igen szükséges 
egy olyan városban, mint Újvidék. A delvi 
dék metropolisának nevezik városunkat, ke­
reskedelmi gócpont stb. Ez mind igaz, L 
kék is lehetünk reá! Ahol a kereskedelem 
virágzik, olt az ipar is kell hogy virágozzék, 
merf egyik a másikkal össze van kötve.

De térjünk a tárgyra. Gyermekeinket,
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megismertetni, kiképeztetni őket, hogy a‘jövő 
nemzedék az ipar terén is megállja a veisenyt 
a külfölddel. Ehhez pedig elsősorban szüksé­
ges hogy az ilven népes városban egy állami 
Msö iplviskola létesüljön, legalább fa- es 
fémiparból. A mai drágaságnál, ha meg is 
van az intelligencia hozzá, nincs meg az anya­
gi mód a legtöbbnél arra, hogy gyonrukeit 
más városban taníttassa. Helyben pedig a 
polgári, gimnáziumi és felső kereskedelmi 
Iskolán kívül más iskola nincs fiaink szamára.
A gimnáziumot végzett ifjúból ügyvéd, orvos,
hivatalnok lesz s legrosszabb esetben állás-
hiány miatt proletár. A felső kereskedelmi 
iskola szintén megjelöli az urat amelyen bol­
dogulhat az ember, de egyik ut sem vezet az 
iparfejlesztéshez. Gyermekeink nem azta 
pályát választhatják, amire hajlandóságuk van, 
hanem amihez a körülmények kényszer • 
Ezen a bajon van hivatva segítem varosunk, 
és ha ez nem bírja, az állam. 9saK„? 9,° 
az ifiáktól, akik intelligens egyénektől nyel­
nek szakszerű oktatást, lehet kívánni hogy 
művelt, iparosokat és mestereket neveljenek a 
jövőnek. PEz a magja, amiből országunk ipái a 
fejlődni és gyümölcsözni fog. Nem lesz többé 
Sziés a gyermek számára, hogy iparos le­
szel, ha nem akarsz Dr. lenni. Ném a mun­
kától fél a szülő vagy a gyermek, hanem a 
legtöbb iparosnál a bánásmód a visszanaszto. 
Nem más ítéletét, hanem a magam tapasz­
talta dologról akarok tárgyalni.

Magam is iparosnak szántam egyik fia- 
. mat; elvégezte a kellő 4 osztályt, testileg jo 

fejlett' erkölcsi magaviseleté úgy otthon, mint 
az iskolában mintaszerű. Egy jparosnuit aján­
latot tettem, hogy fizetek havi 10 koiona tan 
dijat nem kérek eltartó- i, sem ruházatot, csak 
szigorú™ a műhelyben dolgozzék de ne kell­
jen mosogatnia, cipőt tisztítania, kutyákat sé- 
táltatni stb. minta többi o masának. Az 
mondta a mester, hogy először ő neki nem 
kell helybeli fiú, aki minden nap haza jár és 
minden kapott pofonról otthon e'refer^’ 
mert ő bizony ezeket kiosztja, amik®. kedve 
van! Másodszor nem mond le -tir0'-a 
inas házi dolgot ne végezhessen N^icsak 
messziről jött fiuk kellenek, kinek mr.es sen
k ! a városban. , . . . ,Éz a mester egy Újvidékén lakó intel­
ligensebb iparos volt. Hogy gyermekemet 
nem kinálgattam többé senkinek az bizonyos 
és más is Így tenne. Sok ilyen baj az oka, 
hogy szaporodnak a proletárok. Ha módom 
ban lenne Szegedre vagy Kolozsvárraad 
ipariskolába, de miután ezt nem tehetem, 
lévén nekem sok gyermekem »zl a Ä 
követi szegény gyermek, amire kevé®bbé fele^ 
meg, de a szülei házhoz közel, lehat itthon a
városban megszerezheti , lnt

Ez csak az én családomról szóló vázlat 
de ilyent ezreket találni csak Újvidéken, há 
még a környéken ? 1 Ha Újvidék kereskedelmi 
gócponttá fejlődhetett, fejlődjék ugyan így az 
fpaT íerén is, de a módot nem adhatja a

E LSÖ RANGÚD BIZTOSAN GYÓGYÍT r au mát, ischmst^anya^-
cserezavarokaE^ukorb^
tegseget, alkati bajokat, 
gyermek kórok^jcsont-

A 1 k a I i k U S, SÓS, töréseket és ."sadmányo- 
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szülő a mill rettenetes drágaságban, ez orszá­
gos kéidés, a város és az állam van h:vatva, 
hogy végrehajtsák. Nem szégyenli a szülő 
iparosnak adni a gyermekét, nagyon jól tudja 
az az intelligens szülő, hogy az ipar ma a 
legbiztosabb kenyérkereso pálya, esttkhogy 
mig iparos lesz belőle, letörlődik a gyermek­
ről minden intelligencia, mint a szép gyümölcs 
hamva, az élet ilyennemű súrlódásai alatt es 
ettől rettegve, szegényedik hazánk iparban.

Hej pedig de szépen virulhatna Magyar- 
országon is, tejjel-mézzel folyó Kannán ja le­
hetne újra, ha az ipartej lesz.tesiol csak egy

HÍREK.

Az érsek Újvidéken. Dr. Csernoch 
János kalocsai érsek Horváth Győző se­
gédpüspök kíséretében e hó 18-án, szom­
baton a délutáni vonattal érkezik Teme- 
rinből városunkba, a bérmálás szentségé­
gének kiszolgáltatása céljából. Az érke­
ző érseket a r. kát. hitközségi képviselő- 
testület Vaskapu állomáson fogadja s on­
nan vonaton kiséri Újvidékre, melynek 
feldíszített állomásán a tanács és törvény- 
hatóság élén Dr. Demetrovits Vladimir 
kir tanácsos polgármester fogadja és üd­
vözli. Innen az ersek kíséretével együtt 
a belvárosi templomba vonul, hol a szo­
kásos főpapi imát végzi s utána a plé­
bániára száll. Itt, illetve az ujjonnan épült 
hitközségi teremben fogadja a testületek 
és küldöttségek üdvözlését. Pünkösd va­
sárnap r. fél 8 órakor az érsek a belvá­
rosi, Horváth segédpüspök pedig a rókusi 
templomban misét mond, mit a bérmálás 
követ, még pedig a templom udvarán. 
A délután folyamán az érsek látogatáso­
kat szándékozik tenni s este télé kocsin 
Futakra folytatja bérmaulját.

Keresztjáró napok. A kath. egyház 
e hó 13. 14. ]5-én tartolta meg a keresztjáró 
napokat, amikor Dr, Anion Pál kanonok plé­
bános vezetése mellett r. 0 órakor körmenet 
indult a temetői, sz. rókusi és dunaparti sz. 
János kápolnákba, ahol szent mise es a szo­
kásos egyházi könyörgések voltak.

Fagyos szentek. E hó 12, .13, és 14-én 
Pongránz, Szervé ez és Bonifácz, a gazdák 
rettegett; rémei egész nyugodtan vonultak el 
s fagy nem járt nyomukban, hanem ellen­
kezőlég szép, meleg idő, mely hétfőn egész 
30 R-ig terjedt, kedd reggelre pedig jótékony 
kis eső is áztatta a földeket.

Közigazgatási biz. ülés A közigazga­
tási bizottság e hó 14-én Matkovits Béla fő­
ispán elnöklete alatt rendes havi ülést tartott, 
mely tudomásul vette a szakelőadók havi 
előterjesztéseit

A r any laka dalom. Kugler Ede nyug. 
vár. számvevő e hó 12-én ülte meg családja 
körében, jó egészségben, arany lakodalmát, 
melyhez utólag mi is legőszintébb jókivána- 
tainkat fűzzük.

A főispán kinevezése. Matkovits Béla 
főispán az üresedésben levő számvevői állás­
ra Bosnyákovits István számtisztet nevezte ki. 
A sokkalta nagyobb kvalifikációval bíró ref­
lektáltok — mint halljuk — munkakedvte 
lenség lázba esnek !

Érettségi előtt. A kir. kath. magyar 
főgimnázium VILI. oszt. tanulói e hó 9—14- 
ig tették le az osztály vizsgálatokat, utána 
pedig az érettségi vizsgálatok Írásbeli része 
következett.

Esküdtek kisorsolása. A f. juníus 
havi II. ciklusban tartandó esküdtszék! tár­
gyalásokra kisorsolt,attak, még pedig rendes 
esküdteknek : Tier Sándor (Palánka), Schmidt 
Jakab (Piros), ifj. Szabó István, Tillinger 
György (Szépliget), Ökrész István (Temerin),

Beleska János, ifj. Gerber Nándor (Óbeose), 
Kuborozi Mihály, Simon Sándor, h lortán 
Ödön (Temerin), Sztratimirovios Iván (Kvl- 
pény), Bezzeg János, Knézy PA].
János (Csurog), Hoffman Károly (Opa ánka , 
Dr. Micsatek Lajos, Kister Henrik (Ukér), 
Dungyerszky Neszlőr (Szt. Tamás), Dmtzgen 
Imre, Elzenbaum Róbert (Ujfutak), Du kész 
Lajos (Ópalánka), Eiohart István (Petiőoz), 
id. Zanbauer Ágoston, Jeizel György (L ist" 
vállfáivá), Dr, Elschléger Dezső, Völgyi Jó­
zsef, Gauder. Mátyás (Szépliget,) Nagy János 
félegyházi (Óbecse), VVolf Samu, Kiedl Ede 
(Dunacséb); pólesküdteknek: Ládi József, 
Tikmayer Antal, Helfer Viktor, Tonna An­
tal Snrró Károly, VMenta Ferenc, Cseszák 
Albert, Róth Vilmos, Szabó János és Vavra 
Lajos.

Sport Az Újvidéki Testgyakorlók Köre 
első nyilvános szereplése. Vasárnap, azaz f. 
hó 19 én rendezi az U. T. K. első íootball 
mérkőzését. Ellenfele a „Bácska“ szabadkai 
Athletikui Club old boy csapata lesz E csa­
pat igen szép eredményeket ért el már évek 
óta, amennyiben ez a gárda nevezhető a 
„Bácska“ alapítójának. Tagjai nitinirozott ja- 
tékosok, kik finom modorral működnek és 
Így érdeklődéssel tekintünk az újonnan ala­
kult U. T. K. első szereplése elé. Az U. 1. 
K. osepatjára nézve megemlítjük, hogy tag­
jai a város legjobb játékosait állítja ki. A 
csapat főerőssége és kapitánya Sehol fér Imre 
máv mérnök, aki a fővárosban is elismert 
jó játékos. Az U. T. K. vezetősége minden 
lehetőt elkövet, hogy a sport iránt, érdeklődő 
közönséget a legmesszebbremenőleg kielégítse. 
A mérkőzés kezdete d. u. 5 óra. Belépő dijak 
a következők ; Számozott ülőhely, a helyszí­
nen 2 K. elővételben I k. 80 f. Állóhely 80 
fillér, elővételben 70 fillér. Diákjegy 30 fillér. 
Miheztartás végett megemlítjük, hogy a je­
gyek elővételben Kuborczi cukrászdájában, 
Wagner Testvéreknél és Ábrahám János 
könyvkereskedésében kaphatók.

Halálozás. Komlós Gyula városi kiadó, 
aki már hosszabb ideig betegeskedett s ezért 
ismételten kapott szabadságot, e hó 13-án 
életének 53-ik évében meghalt. Temetésén e 
hó 14 én a városi tanács és az elhunyt nagy­
számú ismerősei vetlek részt.

Lövészet. Bár a lövölde ünnepélyes 
megnyitása a változó és hideg idő miatt má­
jus elejéről pünkösdre halásztatott, a lövé­
szek már e hó 5-én megkezdték a lövészetet 
s e hó 12-én az 5 körű rendes céllapokra 360 
lövést tettek ; díjnyertesek, lettek ez alkalom­
mal, még pedig mély lövésért: Regény! 1., 
Burmann S. (V), Dernev L., Stoy V. és Dem­
me r (IV); körlövésért: Stoy V. 16|32, Tausch 
J. 13)29 Iliin 9|19. — Ma csütörtök, május 
16-án szintén lőnek, még pedig az 5 körű 
rendes céllapokra.

Bonnot apacskirály Újvidéken. Iz­
galmas (-irogatásáról már sokat Írtak a lapok, 
de a sok tudósítás között a legszenzációsabb 
az a riport, mely elfogatásit minden részletéről 
a helyszínen mozgóid vételeket csinált és igy 
szemléltetőleg mutatja be Bonnot rejtekhelyé­
nek ostromát, a garage felrobbantását és 
Bonnot elfogadását. —■ Az Apolló mozgókép- 
palota f. hó 20 án és 21-én műsorán be fogja 
mutatni ezt a felvételt. Az érdeklődés o darab 
iránt oly nagy, hogy az igazgatóság felkéri a 
n. é. közönséget, hogy jegyekről már most 
gondoskodjanak. Jegyeket előjegyezni "már a 
mai naptól lehet a pénztárnál. — Szombaton, 
vasárnap ugyancsak egy nagy sláger lesz be­
mutatva, a címe: „A Halálhajó“ szenzációs 
dráma, melynek magával ragadó cselekménye 
teljesen hatalmába keríti a szemlélőt és a 
legkisebb epizódja is a szenzáció erejével 
hat és a legkiválóbb műélvezetet nyújtja.

A májusi vasúti menetrend. Május 
1-én a magyar kir. államvasutak összes vo­
nalain uj menetrend lépett érvénybe. A Bu­
dapest—zimonyi vonalon lényegesebb válto­
zásokat nem tüntet fel ez a menetrend, úgy­
szintén változatlanok az érkezési és indulási 
idők az Újvidékre befutó összes vicinális va­
sutaknál. Mint kitűnő újítás szerepel az 
az uj vonat, amely az Újvidékről éjjel 11

óra 13 perekor induló vonathoz Szabadkán 
Szeged felé csatlakozik, ahová reggel 3 óra 
55 perekor érkezik. Evek óta nem volt Bé- 
kécsaba-Erdély felé csatlakozása az Újvidék­
ről Szabadka-Budapest felé délelőtt 10 óra 
42 perekor induló vonatnak. Most ez a vonat 
is Szabadkán, illetve Szeged-Rókuson meg­
felelő csatlakozást kapott.

Hímen. Kőszegi Károly ügyészségi 
irodatiszt örök hűséget esküdött Nezmák Pé­
ter folyammérnöki irodatiszt kedves leányának, 
Annuskának. — Dr. Ofner Hugó ügyvédjelölt 
Lipkovits Szerén urleánynyal váltott jegyet.

A báró Wüllerstorf Urbair Bernát
altengernagy által két szegény beteg tengerész­
katona segélyezésére egyenként 140 korona 
összegben megállapított segélyösszegre vonat­
kozó pályázati hirdetmény a városi tanács levél­
tárában (1. em. 23. ajtó) (12066) kig. 1912 szá­
mára való hivatkozással a hivatalos órák alatt 
bárki által betekinthető és a szabályszerűen 
felszerelt folyamodmányok folyó évi julius hó 
1-ig lesznek a trieszti cs. és kir. tengerész ke­
rületi parancsnoksághoz benyújtandók.

Esküvő. Dr. Novák Elemér zom bori 
kir. kincstári ügyész e hó 11-én vezette ol­
tárhoz Vida Nénikét, Vida Kálmán és neje 
Jandek Amália kedves leányát Szabadkáról.

Egy elmebeteg öngyiikonsági kísér­
lete. Kupresán Szteva, 30 éves zsublyai el­
mebeteg napszámos folyó hó 5-én rémes mó­
don akart megválni az élettől. Az Újvidékről 
reggeli 6 órakor érkező vonat elé feküdt és 
kis híjjá, hogy a vonat kerekei nem marcan­
golták széjjel. Az utolsó pillanatokban észre­

vette a vonatvezető a síneken fekvő embert 
és a vonatot előtte egy-néhany lépéssel meg­
állította. Az öngyilkossági kísérlet, az állomás­
tól körülbelül 1 és fél kilóméternyi távolság­
ban történt.

A belügyminiszter a mait évi kolera- 
vészre való tekintettél szigorú köztisztasági 
rendeletot adott ki, melyet minden község 
megkapott. A rendelet legfontosabb része az, 
amely szerint a vendéglők, korcsmák, isko­
lák és középületek félrehelyei minden nap 
fertfítlenitendők.

A zomborí Rakóczí-szobor leleple­
zési ünnepélyét június 9-ik napjára tűzték 
ki. Az ünnepély sorrendje a következő : Juni­
us 8 án. szombaton, este fél 9 órakor térze­
ne tárogatóval. A város és a szobor-tér ki­
világítása, 9 órakor a városi színházban a 
„Napközi Otthon“ által rendezendő díszelő­
adás. Junius 9 én vasárnap reggel 9 órakor 
ünnepi szt.mise, mondja Csernoch János ka­
locsai érsek Az Istentisztelet után ünnepi 
felvonulás a szoborhoz. 1. Himnusz. Énekli 
a zombori kaszinói dalárda. 2. Vértesi Károly, 
a szoborbizottság elnöke a leleplezési ünne­
pélyt megnyitja. 3. Dr. Márki Sándor egyet, 
tanár ünnepi beszéde, mely alatt a szoborról 
a lepel lehullik. 4, Alkalmi ének. Énekli a 
zombori iparosdalárda. 5. Ünnepi óda. Irta 
Dömötör Pál kir. táblabiró. 6. A szoborbizott­
ság elnöke a szobrot a város polgármesteré­
nek átadja. 7. A szobor megkoszorúzása. 8. 
Rákóczi induló. Déli 1 órakor ünnepi lakoma 
a Vadászkürt szállóban. A banketten való 
részvételre május 30 lg lehet jelentkezni Va­
jé v ich Alajos szoborbizottsági pénztárosnál 
Zomborban. Tribünre szóló jegyek június 
7 ig ugyanott megváltandó!!.

A földmivelésügyi miniszter az
összes földmivesiskolákat hat hónapos kis- 
g izdaképző iskolákká akarja átszervezni, me­
lyekben kisgazdák és kisbérlők fiai nyernek 
a nekik szükséges gazdasági ismeretekben 
ingyenes oktatást.

Nagy idők tanúja. Szalay András sza­
badkai iparos, 1848-1849. honvédőrmester, 
aki mint Pécsben élő asztalos segéd haza­
jött 1848-ban s honvédnek beállva, Nagy 
Sándor tábornok hadosztályában minden csa­
tában résztvett a világi fegyverletételig, 0 
8-án meghalt.
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lág napsugártól és illattól ragyog,
nagyseerü, fölséges májusi idő "van! De 
nincsen-ö senki az ismerősei között, a 
ki most is meg van hülve s nem tudja, 
hogyan ? Meghűlni bármely évszakban 
lehet, ezért mindig óvatosnak kell az 
embernek lenni Ez az óvatosság, a 
melylyel már 25 év óta élnek az embe­
rek : Fáy valódi szódeni ásványpasztil- 
lája, a melyet gyógyszertárban, drogé­
riában és ásvány vizkereskedésben 1 k. 
25 fillérért lehet kapni, 1—2

jgtiJjS/
rT_______ I -forrás. Szénsavdúe. diátetlkus,

I pmnp uditö &sstaii - Biőscgití
I MIII|lUl az emésztést 6e Anyagcserét.

Styria
Legtelltettebb gyógyforrás. -
Indikálva: idült gyomorhurut* 
nil, székrekedésnél, Bright- 
féle vesebaj n&l, lépdaganat- 
nál, májbajoknál, sárgaságnál, 
anyagcsere betegségeknél, a 
légutak hurutos Dániáiméinál.

Donáti
e maga nemében a leggazda­
gabb tartalmú gyógyforrás leg-
eréiyesebb hatással. Főképen 
indikálva: idült bélhurutnál, 
obsti páti ónál, epekőnél, elhízási 
hajlamnál, e sóznál és cukor- 
betegségnél. i

[v Nagybani raktár Magyarországra : Hofmann j>§ 
József Budapest, V. Báthory u, 8.

Közgazdaság

Száz és száz kísérlet folyt le az ország­
ban, amelyek mindenike azt bizonyltja, 
hogy homoki szőlőkben százakra menő hasz­
not kell elérnünk kát. holdanként a mű­
trágyák segélyével. Nem szabad haboznia 
tehát egyetlen homoki szőlős gazdának sem, 
mindenkinek meg kell kezdeni a műtrágyá­
zást, mert mindennap mulasztása saját kárát 
jelenti.

Felelős szerkesztő : Zaabaaer Ágoetoa- 
Laptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

1 homoki szőlők termőképességének fokozása.
Homoki szőlőink termő képessége általá­

ban véve nem üti meg azon mértéket, melyet 
megütnie kellene s nem ad olyan terméseket 
hogy a mai magas munkabérek mellett, a 
kiadások fedezése után jövedelmet is szolgál­
tassanak.

Ennek a körülménynek egyedüli oka 
az, hogy a szőlő talajok som istálló, sem 
műtrágyákkal nincsenek ellátva, ennek kö­
vetkeztében tápláló erejük megcsökkent s 
nem képesek valamire való terméseket pro­
dukálni.

Tudnia kellene azt pedig ma már min­
den gazdának, hogy a növényeknek, legyen 
az akár szőlő, akár búza, akár rozs, táplál­
koznia kell éppen úgy, mint az állatoknak, 
különben nem adhatnak termést. Ezeket a 
táplálékokat csak istálló trágya vagy műtrá­
gya alakjában adhatjuk meg a szőlőnek s 
dacára annak, hogy istálló trágya notn áll 
elegendő mennyiségben rendelkezésünkre, 
még sem jut eszünkbe, hogy az istálló trá­
gyát műtrágyákkal helyettesítsük, pedig be­
bizonyított tény, hog> homoki szőlők termő 
képességét célszerűen alkalmazott műtrágyák 
segélyével is fen lehet, tartani. Fenn lehet 
tartani s olyan módon fokozni, hogy a sző­
lő 4-szer, 5-szöv olyan nagy termést adjon, 
mint a mennyit adott ez megelőzőleg.

Egy általam kezelt homoki szőlő trá- 
gyázatlan része adott a múlt évben 9 hl. 
mustot, az a részlete ellenben, a mely 3 q 
káliszuperfoszfálot, és 1 q chilisalitmmot ka­
pott, adott 48 hl. mustot. Hanem is mindig 
ilyen nagy a termés kültimbség a mütrágyá- 
zott és trágyázatlan szőlő között, de minden­
esetre több száz koronát érő termés többle­
tet lehet remélni a műtrágyázás javára.

Homoki szőlőkben kai. holdanként a 
nyitás előtt kell kiszórni egyenletesen 200- 
300 kg. káliszuperfoszfálot, majd pedig a 
mikor a hajtások egy oroszosak, 50 kg. chili- 
salétromot. Ez utóbbit teljesen száraz időben, 
amikor a levelek harmattól sem nedvesek. 
8ik területű szőlőkben azonban mindig kapá­
lás előtt kell a salétromot kiszórni. A káli- 
szuperfoszfát hatása két évre terjed s a 
második évben többnyire még nagyobb lesz 
a termés többlet, mint az első évben. A chili­
salétrom hatása, ellenben csak egy évre ter­
jed, miért előbbit minden második, utóbbit 
minden évben keli alkalmazni.

2282 1912 tkv. szám.
Árverési hirdetményi kivonat.

Kaderle Jakab végrehajtó tónak Ápity 
(Jyóka és neje Volity Sztatika végrehajtást 
szenvedett elleni végrehajtási ügyében a ké­
relem következtében a végrehajtási árverés 
1400 kor. tőkekövetelés, ennek 1912 évi júni­
us hó 1-től járó 8 o/° kamatai 264. kor. per­
beli és végrehajtási már megállapított, vala­
mint jelenlegi 37 kor. és a még felmerülendő 
költségek kielégítése végett az 1881 LX. t-c. 
144 §-a álapján és a 146 §-u értelmében az 
újvidéki kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság területén levő az urszentíváni 662 
sz. betétben A. 1. 1-2 sor. Ápity Gyóku és 
neje Volity Szevka nevén álló 463 464 hisz. 
199 a, ö. i. szám ház és kertre a C. 23. a, 
özv. Ápity Peróné szül. Keravioza Káta ja­
vára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog­
gal 950 kor. ban ezennel megállapított kiki­
áltási árban elrendeltetik.

Elzán árverés megtartáséi1« határidőül 
1812 évi június hó 12-ik napjának d. u. 2. 
órája Urszentiván község házához tűzetik ki.

ÁRVERÉSI F E L T É TELEK:
1. Ezen árverésen a fent körülirt ingat­

lanok a kikiáltási ár 1/2-én alól eladatni nem 
fognak.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan becsárnak 10 o/o-át vagyis 95 k. 
készpénzben vagy az 1881 LX. t. c. 42 §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881 nov. 
1-én 3333 sz. a. kelt igazságügymin. rend 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX. 
t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabály szerű elismervényt átszolgáltatni.

Újvidék 1912 március 28.
i'ék.-v Z<»háii

s. k. kir. tszék. bíró.

2«t J4C ÍX »0«C tWf 5«OX 3«t, , , XÄ teszíaíiemuek x
xfontos része az emberi táp- J

— láléknak. Jól elkészítve, QX tejet, zsírt, tojást, bokrot XX tartalmaznak, tehát az emberi szerve- X 
X zetre szükséges tápsaercket, ízletes for- g 
V mában. Sok esetben különösen gyerme- v 
v koknál, fölébe helye,zeudők a húsféléknek 5
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Csak ügy lehet a leves jó, 
Ha van benne Diana só.

MARKBREIT-féle

DIANA

HU Ml Cl, IVivvv  j---------------------- --- - *
vagy az összetételű étkeknek. Azonban g 

■ néha sajnos az a hátrányuk, hogy nahe- X X zen emészt,hetők s gyönge gyomor, kivált g X gyermekeké nem szívesen veszi be. Ezen £ 
X olykép lehet segíteni, hogy minden tesz- 2 
^ tanemüek, sütemények stb.-hez ^
X Dr. Oetker sütőporából g
X hozzá vegyítünk, amit sok-sok ezer házi- X X asszony meg is tesz. Használat, t igen ^ 
X könnyű s Dr. Oetker mindenütt ingyen v 
X kapható utasításai szerint, a balsiker ki * 
X van zárva. í
y Dr. Oetker sütőpora és használati uta- g 

- sitása mindenütt kapható *
*

erősíti az emésztőszerveket, erősíti 
a gyomorizmokat, erősíti a gyomor­
falat, erősíti a beleket, frissíti a 
gyomoridegzetet, frissíti a vérmükö- 
dést, megjavítja az étvágyat, rendbe 
hozza az elrontott gyomrot. 
Erősiti a levest.

Azért tesz minden ember

Diana só-t 
a levesbe.
Nem is lehet a leves jó,

Ha nii’cs beime Diana só.
Főraktár:

IN ER TESTVÉREKNÉL

ixooK)K)*oe<3'>o«t:>K>K)KX>*í>K>«OK^

Eladó.
A kamenici utcában 'tevő 29. számú 

ház szabad kézből eladó.
Bővebbet Lövész utca 5. szám.

Pau nov its Ferenc vendéglős.

Naponta frissen pörkölt kávé. 
Tekintse meg villany pörkiildénket. 
WAGNER TESTVEREK 
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Bérbe adó.
Nagy helyiség és komptoir, portá­

léval, a piac kellő közepén, állványokkal 
és felszereléssé! együtt 1912. évi augusz­
tus hó, 1-től bérbe adó. Mindennemű üz­
letnek igen alkalmas.

Egy bútorozott utcai szoba azon- 
nal kiadó. Bővebbet nyújt.

Matits Peter.
i-‘ a fehér tulipánhoz.

Teljes

lialmérési
berendezések,

sörkimérö-készülékeh folyékony szénsavval, vagy 
légnyomással való üzemre pálinka’, söl*- és bor- 
kimér ő-pul tok, kun érő-csapok, vezetékek és 

az összes szerelvények

DR- WÄGER ÉS TÁRSAI
Budapest, II kerület, Tmódi-utsa 3 sz.

"WT^Isörenn'ű különlegességi gyártmány a 
™ ** Legnagyobb gyér e szakmában

Tessék 3. számú árjegyzékünket kérni és ismer­
tetést egyéb gyártási ágazatainkról. 2 — 4

Hirdetmény.
A róni. kath. hitközség Kos­

suth Lajos utca 30. szám alatt 
épülő bérpalotájában 1912. má­
jus hó i-re különtéle bolthe­
lyiségek pinceraktárral, 1912. 
augusztus hó 1-én pedig 2 
négy szobás urilakás kiadók, 

A tervek a hitközség irodá­
jában bármikor megtekinthetők 
s ugyanott a szükséges többi 
íelvilágositások is megadatnak.

Bállá Árpád 
I-sö Syndikus.

ess
5gF§gL.^ :m,

tUDWGJOISEF
ti ÚJVIDÉK.ri/sjínfieaKuinúik

ajánlja dúsan felszerelt fűszer, kávé, 
tea, rum-, ásványvizek és ni agy aradi 
hegyaljai borok nagy raktárát. 
Különösen figyelembe ajánlja sző­
lősgazdáknak a nála kapható „ Kon­
tinental“ nevű szöUi ajtó gumit, 
mely a maga nemében páratlan s 
a legrosszabb időben is kitart. Erről 
számos elismerő levél U nuskodik. 
Különösen ajánlja továbbá n ..Saxo­
nia' rézgálioot, mely ŐŐo/o-os, 

rat fiát stb.

Dús v Altisztek a
van konyhakerti magvakból is, 
melyeknek csiralcépességeért jótáll.

Árjegyzékkel ingyen és bérmentve 
szolgál.

Ház eladás.
Bőm utczu 21. ez. alatt hat utcai szoba, kony­
ha e egy udvari lakás, telek 1 hold és 13 
méter nagy. Bővebbet ugyanott.
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|m kir. dohon;;, szivar, okmány s postabélxjeg áruda 1

B RÜNN1
kelmék
fé:fi ruhának a legolcsóbb 
árakon legjobban kaphatók

ETZLER & DDSTAL
a tanító-szövetség és áll. 
tisztviselőegylet szállítójánál

BRÜNN, 87.
A gyári piacról való köz­
vetlen kelme vásárlásnál sok 
pénzt takarít meg a magán­
ember. Csak uj modern áruk 
mindenféle arban. A legki­

sebb mérték is levágatik.

Dús mintagjjüitemén;}
bérmentve •'megtekintésre.

^hevesebb

Ha ,„FO R H í N“~nai permetez,
mert a „FORHTN* a 

r sokszorta megjavított. Ti

. BORDÓI KEVERÉK
ä gOTlQ > kész állapotban !

-SZŐTT Nagyon erősen tapad a nedves levélre is.
Bármily harmatnál is permetez­
het vele. Semmi üledéke nincs
Számtalan elismerő nyilatkozat : „ Gyárt-1 
juk az eddig dr. Aschenbrandt 
szabadalmát képezett Rézkénport és 
bordói port is. Kérjen ingyen és 
bérmentve leírást &

a munka,
JJJ Kevesebb

FORHINgyA,tó1 Buda-e®t’amunkabérf_ _ _ _ _ _ _ _
Képviselő :Kántor idorlz. 

Újvidék.
______________ Egyedüli áruaitó Újvidéken ; FindeLvn Gusztáv kereskedő._________
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♦ wr Bérmaajándékok. -» $
1j Aki a közelgő bérmálás alkalmával bermafiának, bérmaleányának igazán ál- íj 
It landó értékű, kedves bérmaemléket akar adni, forduljon bizalommal ff6

l^ausch János ékszerészhez $
1j Kossuth Lajos utca 10. sz. a szerb kereszt mellett, a nagy dohány- 
íj tőzsde áttellenében. [F
W W
^ Legnagyobb választék a fegfinomabb ékszerek és mindennemű arany, ^
^4 ezüst árukban. Szabályozott arany, ezüst, acél és nikkel zsebórák, úgy- ^ 
igj szintén mindennemű s legjobb gyártmányú inga, fali és ébresztő órák. ^|i
1j Továbbá nagy választékú chinaezüst, luxusztárgyak és első minőségű v 
1t evőkészletek szabott árban. fF
H . »

Az összes arany es ezüst aruk hivatalosan iémjelezvék. Jótállást vállalóit 
*' minden nálam vásárolt, vagy javított óra helyes járásáért.

Hungária ^könyvnyomda Újvidék.


